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Oprește accidentele înainte ca ele să te oprească! 
 

 
 

Cercetarea accidentelor de muncă 
 
Ce este un accident de muncă? 
 
În general, prin accident de muncă se înțelege vătămarea violenta a organismului, precum şi 
intoxicatia acuta profesională, care au loc în timpul procesului de munca sau în îndeplinirea 
îndatoririlor de serviciu şi care provoacă incapacitate temporară de munca de cel puţin 3 zile 
calendaristice, invaliditate ori deces. 
 
Fiecare stat membru are propria definiție și propria clasificare a accidentelor de muncă; cu toate 
acestea, fiecare stat membru are aceeași bază pentru evidența acestora – Directiva-cadru 
89/391/CEE. 
 
În conformitate cu această directivă, angajatorii au obligația de a ține evidența accidentelor de 
muncă care conduc la o incapacitate de muncă a unui lucrător mai mare de trei zile 
lucrătoare și, în conformitate cu dreptul intern și/sau cu practicile naționale, de a completa 
registrele unice de evidență a accidentelor de muncă, incidentelor periculoase și a accidentelor 
ușoare. 
 
Unele state membre înregistrează și accidentele de deplasare spre/de la locul de muncă, 
accidentele colective sau accidentele grave pentru care este nevoie de o spitalizare care 
depășește mai multe zile. Pentru mai multe informații privind responsabilitățile angajatorilor 
legate de accidentele de muncă, vizitați site-ul inspectoratului național de muncă din țara 
dumneavoastră! 
 

Austria Belgia Bulgaria Croația Cipru 

Republica Cehă Danemarca Estonia Finlanda Franța 

Germania Grecia Ungaria Islanda* Irlanda 

Italia Letonia Liechtenstein* Lituania Luxemburg 

Malta Țările de Jos Norvegia* Polonia Portugalia 

România Slovacia Slovenia Spania Suedia 

Regatul Unit     

* Spațiul Economic European (SEE) include țările UE, precum și Islanda, Liechtenstein și Norvegia.  

 
Cine va decide că o anumită vătămare a fost cauzată de un accident de muncă? 
 

https://www.arbeitsinspektion.gv.at/
http://www.meta.fgov.be/
https://www.gli.government.bg/bg
https://dirh.gov.hr/
https://www.mlsi.gov.cy/
https://www.suip.cz/
https://at.dk/
https://www.ti.ee/
https://www.tyosuojelu.fi/
https://travail-emploi.gouv.fr/
https://www.bmas.de/DE/Startseite/start.html
https://ypergasias.gov.gr/
http://www.ommf.gov.hu/
https://vinnueftirlitid.is/
https://www.hsa.ie/
https://www.ispettorato.gov.it/
https://www.vdi.gov.lv/
https://www.llv.li/
https://www.vdi.lt/
https://itm.public.lu/
https://www.ohsa.mt/
https://www.nlarbeidsinspectie.nl/
https://www.arbeidstilsynet.no/
https://www.pip.gov.pl/
https://www.act.gov.pt/
https://www.inspectiamuncii.ro/
https://www.ip.gov.sk/
https://www.gov.si/drzavni-organi/organi-v-sestavi/inspektorat-za-delo/
https://www.mites.gob.es/itss/web/index.html
https://www.av.se/
https://www.hse.gov.uk/
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În majoritatea țărilor UE, decizia este la latitudinea angajatorului lucrătorului vătămat și 
numai instanța poate decide în cazul în care lucrătorul nu este de acord cu angajatorul.  
În Romania Cercetarea evenimentelor este obligatorie şi se efectuează  
     de către angajator, în cazul evenimentelor care au produs incapacitate temporară de munca;  
    de către inspectoratele teritoriale de munca, în cazul evenimentelor care au produs 
invaliditate evidenta sau confirmată, deces, accidente colective, incidente periculoase, în cazul 
evenimentelor care au produs incapacitate temporară de munca lucrătorilor la angajatorii 
persoane fizice, precum şi în situaţiile cu persoane date dispărute; 
    de către Inspecţia Muncii, în cazul accidentelor colective, generate de unele evenimente 
deosebite, precum avariile sau exploziile; 
    de către autorităţile de sănătate publica teritoriale, respectiv a municipiului Bucureşti, în 
cazul suspiciunilor de boala profesională şi a bolilor legate de profesiune. 
 
În cazul în care accidentul este recunoscut ca fiind accident de muncă și este înregistrat, fiecare 
țară raportează accidentele către Eurostat pe baza metodologiei SEAM. 
 
De ce și cum se investighează un accident de muncă? 
 
Angajatorii sunt obligați să cerceteze toate evenimentele în care au fost implicați angajații lor, 
indiferent dacă vătămarea a fost ușoară sau gravă. 
 
Pentru a învăța din aceste evenimente, este esențial să se realizeze cercetarea 
evenimentuluipentru a stabili cauzele principale și pentru a identifica măsurile adecvate de 
control al riscului, care pot fi puse în aplicare în vederea reducerii probabilității de repetare. 
 
Ce trebuie să faceți în cazul unui accident de muncă: 
 

1. Acordați primul ajutor! 
 

2. Realizarea de fotografii sau înregistrări video de la locul evenimentulu. 
 

3. Cercetați cauzele și circumstanțele producerii evenimentului. 
 

4. Să luați declarații tuturor părților implicate – victima, martorul, reprezentantul 
angajatului, conducerea etc. 
 

5. Să dispuneți măsuri adecvate pentru a preveni orice alte accidente – măsuri 
tehnice, organizatorice și educaționale. 
 
Întocmiți un dosar de cercetare și înregistrați accidental în conformitate cu 
legislația. 

Pentru investigarea accidentelor, vă puteți inspira din următoarele documente: 
 

• „A practical Guide for Labour Inspectors” (Ghid practic pentru inspectorii de muncă) 
(OIM) 

 
• „Learning from work accidents” (Învățăminte desprinse din accidentele de muncă) 

(Inspectoratul Danemarcei) 

https://ec.europa.eu/eurostat/ro/web/products-manuals-and-guidelines/-/ks-ra-12-102
https://www.ilo.org/global/topics/safety-and-health-at-work/resources-library/publications/WCMS_346714/lang--en/index.htm
https://www.ilo.org/global/topics/safety-and-health-at-work/resources-library/publications/WCMS_346714/lang--en/index.htm
https://at.dk/en/topics-tools/learning-from-work-accidents/
https://at.dk/en/topics-tools/learning-from-work-accidents/
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• „Accident investigation documents” (Documente privind investigarea accidentelor) 

Inspectoratul (Inspectoratul Țărilor de Jos) 
 

 
Cum pot contribui inspectorii de muncă în procesul de cercetarea evenimentului? 
 
Inspectorii de muncă verifică respectarea obligațiilor angajatorului legate de SSM în legătură 
cu accidentele de muncă. Aceștia evaluează conformitatea cu reglementările legale și de altă 
natură și dacă instrucțiunile SSM ar fi putut preveni accidentul. 
 
Cel mai important, inspectorii de muncă vor verifica dacă au fost dispuse măsuri pentru 
prevenirea altor evenimente similar și dacă acestea au fost duse la îndeplinire pentru a preveni 
repetarea accidentului. 

https://www.nlarbeidsinspectie.nl/onderwerpen/ongevalsonderzoek/documenten/publicaties/2023/01/01/documenten-ongevalsonderzoek
https://www.nlarbeidsinspectie.nl/onderwerpen/ongevalsonderzoek/documenten/publicaties/2023/01/01/documenten-ongevalsonderzoek

